 Disequazioni di secondo grado





Data la disequazione di secondo grado scritta in F.N. 
:

(1)




Ax2+Bx+C>0
Calcolare il delta: 
Δ = B2 – 4AC
Il delta può essere maggiore, uguale o minore di zero.
	segno
delta
	delta maggiore di zero

Δ>0
	delta uguale a zero

Δ=0
	delta minore di zero

Δ<0

	risolvi
equaz
assoc
	risolvi l’equazione associata: Ax2+Bx+C=0

soluzioni (radici): x1 e x2
	risolvi l’equazione associata: Ax2+Bx+C=0

soluzione: x0 
	l’equazione associata non ha soluzioni

	ovvero
	la (1) ha due zeri: x1 e x2
	la (1) ha un solo zero: x0
	la (1) non ha zeri

	Segno
di A..
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se il segno di A è concorde col senso della disequazione
	Se il segno di A è discorde col senso della disequazione
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se il segno di A è concorde col senso della disequazione
	se il segno di A è discorde col senso della disequazione
	[image: image3.wmf]se il segno di A è concorde col senso della disequazione
	se il segno di A è discorde col senso della disequazione

	Risul
tato
	le soluzioni sono esterne all’intervallo delle radici
	Le soluzioni sono interne all’intervallo delle radici
	tutti i  numeri reali sono soluzioni escluso x0
	non esistono soluzioni
	tutti i  numeri reali sono soluzioni
	non esistono soluzioni

	Graf
	x1   x2
___| _ _ _ |___

o         o
	x1   x2
_ _ _ |___| _ _ _
o     o
	x0
____|____
o
	x0
_ _ _ _ _ _ _

	_______

	_ _ _ _ _ _ _


	Simb
	x<x1 o x>x2
	x1<x<x2
	x≠x0
	(/
	(x
	(/


Se la disuguaglianza non è stretta ma comprende l’= ovvero la disequazione è:
(2)




Ax2+Bx+C>0
Allora: alle soluzioni della disequazione (1) bisogna aggiungere le soluzioni dell’equazione (associata) Ax2+Bx+C=0. In pratica le ultime 3 righe della precedente tabella diventano:
	risul
tato
	le soluzioni sono esterne all’intervallo delle radici e comprendono le radici x1 e x2
	le soluzioni sono interne all’intervallo delle radici e comprendono le radici x1 e x2
	tutti i  numeri reali sono soluzioni
	una sola  soluzione
x0
	tutti i  numeri reali sono soluzioni
	non esistono soluzioni

	Graf

	x1   x2
___| _ _ _ |___


	x1   x2
_ _ _ |___| _ _ _

	x0
____|____

	x0
_ _ _ ● _ _ _

	_______

	_ _ _ _ _ _ _


	simb
	x<x1 o x>x2
	x1<x<x2
	(x
	X0
	(x
	(/


Note:

- Le soluzioni sono tutti i numeri che rendono vera la disuguaglianza (1)
- Le soluzioni dell'equazione associata sono dette 'radici'
- Se il senso della disequazione è opposto, cioè se si presenta nella forma:
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[image: image5.wmf]per ‘rovesciarla’ occorre cambiare il segno a tutti i termini. Si otterrà così la disequazione equivalente: 
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� lo schema è valido anche se il senso della disequazione è invertito


� Nel grafico delle soluzioni sulla retta reale, per distinguere i valori compresi o non compresi nelle soluzioni, utilizza la convenzione: punto pieno (normale):     ●     valori compresi   |   punto vuoto:     o     valori non compresi
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